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ЕКОНОМІКА ТА УПРАВЛІННЯ  
НАЦІОНАЛЬНИМ ГОСПОДАРСТВОМ

Постановка проблеми. Протягом багатьох сто-
літь багатство країни ґрунтувалося на володінні 
матеріальними об’єктами. Однак в умовах форму-
вання нової економіки головним джерелом еконо-
мічного зростання стають не природні і матеріальні 
ресурси, а ідеї та інновації, що втілені у форму, 
яка охороняється законами у сфері інтелектуальної 
власності.

У цьому контексті для України надзвичайно 
актуальним є застосування інноваційного способу 
розвитку як на загальнодержавному, так і на регіо-
нальному рівнях на основі використання інтелекту-
альної власності. Однак це неможливо без розвитку 

і вдосконалення відносин у галузі управління, пра-
вової охорони та комерціалізації інтелектуальної 
власності.

Володіння інтелектом дає потенційну можливість 
особі та організації стати власником нових знань й 
отримувати економічну вигоду від їх використання, 
але для цього потрібно організувати і стимулювати 
інтелектуальну діяльність.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Питанням дослідження інтелектуальної влас-
ності присвячено наукові праці таких вчених-еко-
номістів, як Г.О. Андрощук, О.Б. Бутнік-Сівер-
ський, К.А. Весельська, К.І. Дмитрів, Н.О. Крикун, 
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О.П. Орлюк, С.М. Махнуша, В.Б. Струтинський, 
А.Ю. Рикуніч, Н.О. Шпак.

Постановка завдання. Метою наукової статті є 
визначення головних об’єктів інтелектуальної влас-
ності та методичних підходів до оцінки об’єктів 
інтелектуальної власності для їх подальшого прак-
тичного використання. Для досягнення поставленої 
мети було вирішено такі основні завдання: розгля-
нуто сутність категорій «інтелектуальна власність», 
визначено класифікаційні ознаки, наведено наявні 
можливості результатів інтелектуальної діяльності 
до комерціалізації.

Виклад основних результатів. Поняття «інте-
лектуальна власність» використовується у різних 
значеннях. Його, зокрема, застосовують для позна-
чення сукупності виключних прав як особистого 
(морального), так і майнового характеру на резуль-
тати інтелектуальної, творчої діяльності. Останнім 
часом підвищується увага до інтелектуальної влас-
ності та шляхів її комерціалізації з боку як творців, 
так і власників інтелектуального продукту. Можливі 
шляхи комерціалізації відкривають великі можли-
вості для становлення ринку інтелектуальної влас-
ності та його інфраструктури в України. Творчою 
працею людини створюються всі багатства суспіль-
ства. Людство у своєму розвитку ніколи не досягне 
такого стану, коли б його задовольняли наявні засоби 
забезпечення життєдіяльності.

Правовідносини у сфері інтелектуальної влас-
ності в Україні регулюються статтями 41 та 54 Кон-
ституції України [1], нормами Цивільного кодексу 
України (Книга IV «Право інтелектуальної влас-
ності») [2], Кримінального, Митного кодексів Укра-
їни, Кодексу України про адміністративні правопо-
рушення.

В Україні діють 10 спеціальних законів щодо 
сфери інтелектуальної власності. Це Закони України 
«Про охорону прав на винаходи і корисні моделі», 
«Про охорону прав на промислові зразки», «Про 
охорону прав на знаки для товарів і послуг», «Про 
охорону прав на сорти рослин», «Про охорону прав 
на зазначення походження товарів», «Про охорону 
прав на топографії інтегральних мікросхем», «Про 
авторське право і суміжні права», «Про захист еко-
номічної конкуренції», «Про розповсюдження при-
мірників аудіовізуальних творів та фонограм», «Про 
особливості державного регулювання діяльності 
суб’єктів господарювання, пов’язаних з виробни-
цтвом, експортом, імпортом дисків для лазерних 
систем зчитування» [3].

Інтелектуальна власність у широкому розумінні 
означає закріплені законом права на результати інте-
лектуальної діяльності у виробничій, науковій, літе-
ратурній і художній сферах. Отже, інтелектуальна 
діяльність – це творча діяльність, а творчість – це 
цілеспрямована розумова робота людини, резуль-
татом якої є щось якісно нове, що відрізняється 
неповторністю, оригінальністю, унікальністю. Чим 

вищий інтелектуальний потенціал індивідуума, тим 
цінніші результати його творчої діяльності – інте-
лектуальна власність.

Інтелектуальна власність має подвійну природу. З 
одного боку, творець (автор) об’єкта інтелектуальної 
власності має виняткову можливість розпоряджа-
тися цим результатом на свій розсуд, а також пере-
давати це право іншим особам, тобто воно подібне з 
правом власності на матеріальні об’єкти (майновим 
правом). З іншого боку, поряд з майновим правом 
існує деяке духовне право творця на результат своєї 
творчої праці, так зване право автора. Тобто автор 
має одночасно сукупність особистих немайнових 
(моральних) прав, що не можуть відчужуватися від 
їхнього власника через їхню природу та майнові 
права. Іншими словами, якщо майнове (економічне) 
право на результат творчої праці може бути відділь-
ним від творця (переданим іншій особі в обмежене 
чи необмежене користування), то моральне (немай-
нове) право автора невіддільне від автора і ніколи не 
може бути передане іншій особі. Майнові і особисті 
(немайнові) права на результат творчої діяльності 
взаємозалежні і найтіснішим чином переплетені, 
утворюючи нерозривну єдність. Двоякість права – 
найважливіша особливість інтелектуальної влас-
ності [3].

Іншою особливістю об’єктів інтелектуальної 
власності є те, що права на них обмежені в часі. 
Наприклад, типовий термін охорони винаходу ста-
новить 20 років. Охорона майнових прав на об’єкти 
авторського права в Україні діє протягом всього 
життя автора і додатково 70 років після його смерті. 
Але особисті немайнові права автора охороняються 
безстроково.

Об’єкт інтелектуальної власності (ОІВ), тобто 
об’єкт права інтелектуальної власності, – це законо-
давчо визначений таким результат інтелектуальної 
діяльності в промисловій, науковій, літературній 
і художній сферах, що надає його автору особливі 
немайнові права, а також пов’язану з ним сукупність 
виключних прав майнового характеру.

Усі об’єкти інтелектуальної власності можна 
поділити на три види, які й становлять її структуру 
(рис. 1).

Аналізуючи наведений нижче перелік об’єктів 
інтелектуальної власності, визнаємо, що одна група 
об’єктів інтелектуальної власності є результатом 
науково-технічної творчості, друга – художньої 
творчості.

Перша група «Об’єкти промислової власності» 
використовується переважно у сфері виробництва 
та надання послуг і сприяє підвищенню технічного 
рівня суспільного виробництва, його ефективності, 
забезпечує конкурентоздатність вироблених товарів 
і послуг [3].

Друга група «Об’єкти авторського права і суміж-
них прав» використовується в гуманітарній сфері 
для збагачення внутрішнього світу людини, форму-
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вання її світогляду. Ця група об’єктів інтелектуаль-
ної власності поділяється на дві частини – власне 
об’єкти авторського права та твори науки, літера-
тури і мистецтва, а також об’єкти суміжних з автор-
ськими прав, до яких відносяться права виконавців 
творів, виробників фонограм і аудіограм, організа-
цій мовлення [3].

Підсумувавши викладене вище, можна сформу-
вати визначення об’єкта інтелектуальної власності, 
яке багато в чому пояснює поняття інтелектуальної 
власності. Об’єкт інтелектуальної власності – це 
нематеріально виражений результат інтелектуаль-
ної діяльності, зафіксований на матеріальному носії, 
що надає його автору або особі, визначеній чинним 
законодавством, виключне право власності на цей 
результат, яке набувається, здійснюється та захища-
ється відповідно до законодавчо встановлених норм 
і правил.

Суб’єктами права інтелектуальної власності є 
творець (творці) об’єкта права інтелектуальної влас-
ності (автор, виконавець, винахідник тощо) та інші 
особи, яким належать особисті немайнові та (або) 
майнові права інтелектуальної власності відповідно 
до чинного законодавства чи договору. Відповідно 
до Закону України «Про власність» [4] суб’єктами 
права інтелектуальної власності визнаються грома-
дяни (фізичні особи), юридичні особи та держава.

Якщо об’єкт інтелектуальної власності втратив 
юридичну силу (закінчився визначений охоронним 
документом термін дії, правоволоділець вчасно 

не вніс плату за підтримання чинності охоронного 
документа тощо), то цим об’єктом може скористува-
тися будь-яка фізична чи юридична особа, тобто він 
стає суспільним надбанням.

Інтелектуальна діяльність людини спрямована 
на отримання конкретного результату, яким може 
виступати отримання нового способу, технології, 
засобу маркетингового просування, індивідуаліза-
ції товару. Економічна ефективність визначається 
можливістю результату інтелектуальної діяльності 
до комерціалізації. У зв’язку з цим інтелектуальна 
власність виступає специфічним товаром з особли-
вими властивостями, врахування яких дасть змогу 
отримувати власникам прав додаткові прибутки 
шляхом комерціалізації.

На сучасному етапі розвитку економічних від-
носин власники інноваційних підприємств, біз-
нес-структур та науково-дослідних комплексів, 
університетів все більш значну увагу приділяють 
інтелектуальній власності. В можливості створення 
додаткових вигод для творців та власників інтелек-
туальної власності полягає основна мета комерціа-
лізації.

Комерціалізація інтелектуальної власності – це 
процес використання інтелектуальної власності з 
метою отримання прибутку або іншої вигоди [4, c. 53].

Процес комерціалізації результату інтелектуаль-
ної діяльності може відбуватися такими шляхами:

1) за умов використання інтелектуальної влас-
ності у власному виробництві;

Рис. 1. Класифікація об’єктів інтелектуальної власності
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2) за умов передачі інтелектуальної власності за 
ліцензійним договором;

3) за умов внесення прав на об’єкти інтелектуаль-
ної власності до статутного капіталу підприємства.

Використанням інтелектуальної власності в 
господарській діяльності з економіко-фінансових 
позицій є її комерціалізація, яка виникає на умовах 
договірних відносин. Саме комерціалізація інте-
лектуальної власності в умовах ринкових відносин 
вимагає розглядати її як товар і як капітал. Як товар 
інтелектуальна власність розглядається як немате-
ріальний актив, що використовується в будь-яких 
господарських операціях. Як капітал інтелектуальна 
власність розглядається з погляду витрати капіталу 
на освіту або придбання підприємцем нематеріаль-
них активів з метою його приросту. Інтелектуальна 
власність може розглядатися і як інвестиція, яка 
поділяється на капітальну (придбання нематеріаль-
ного активу, який підлягає амортизації) та фінансову 
(пряму), якою передбачають внесення нематеріаль-
ного активу до статутного капіталу юридичної особи 
в обмін на корпоративні права, емітовані такою юри-
дичною особою. В основу методології формування 
інтелектуального капіталу покладено його участь в 
господарській діяльності, тобто він створюється і 
використовується самим підприємством чи реалізу-
ється іншими підприємствами (суб’єктами господа-
рювання). Одночасно означена методологія розкри-
ває механізм інноваційного оновлення підприємств, 
його економічну природу.

Одним з процесів використання інтелектуаль-
ного капіталу в господарській діяльності є комер-
ціалізація ОІВ, результатом якої є створення інно-
ваційної продукції. В сучасних ринкових умовах 
комерціалізація об’єктів інтелектуальної власності 
є одним із важливих завдань розвитку економіки. 
На сучасних промислових підприємствах у науко-
вих установах та провідних університетах України 
накопичено великий обсяг результатів виробничої і 
наукової діяльності, які ідентифікуються як об’єкти 

інтелектуальної власності і є комерційною цінністю 
не лише для споживачів інтелектуального продукту 
України, але й для широкого кола закордонних 
фахівців [5, с. 114].

Комерціалізація інтелектуальних активів мож-
лива тільки в тому випадку, якщо вони набувають 
економічної цінності або виступають як засіб ство-
рення нової вартості (інтелектуальний капітал) чи 
як джерело споживчого блага (споживчий продукт). 
Вибір форми комерціалізації об’єктів права інтелек-
туальної власності залежить від висновків марке-
тингових досліджень. Для цього проводять ретельне 
вивчення ринку інтелектуальної власності, визна-
чають попит та індивідуальні потреби споживачів, 
досліджують пропозиції аналогічних об’єктів, що 
існують на ринку. Ключовим елементом комерціа-
лізації інтелектуальних активів є їх оцінка. Оцінка 
об’єктів інтелектуальної власності дає змогу не 
тільки визначити цінність (вартість) цього ресурсу 
для власника, але й виявити його ринкову цінність, 
рівень попиту на об’єкти інтелектуальної власності 
на ринку, а отже, і подальшу стратегію діяльності 
власника щодо реалізації та впровадження об’єктів 
інтелектуальної власності.

Особливості інтелектуальної власності як товару 
в сучасних умовах полягають у використанні її 
властивостей з метою найвигіднішої комерціаліза-
ції, тобто отримання додаткових вигод в результаті 
застосування інтелектуальної власності в господар-
ському обороті. До таких властивостей необхідно 
віднести такі.

Нині існує кілька підходів до оцінки інтелекту-
альної власності (табл. 1). Переваги під час вибору 
того чи іншого підходу до оцінки залежать від наяв-
ності необхідної інформації, вимог покупців або 
власників об’єктів інтелектуальної власності, еконо-
мічної ситуації на момент оцінки.

Під час порівняльного (ринкового) підходу вико-
ристовується метод порівняння продажів, коли 
розглянутий актив порівнюється з аналогічними 

Таблиця 1
Методи економічної оцінки об’єктів інтелектуальної власності

Підхід Методи оцінки
Порівняльний підхід Метод порівняння продажів об’єктів інтелектуальної власності

Затратний підхід
Метод вартості заміщення
Метод вихідних витрат
Метод відновлюваної вартості

Дохідний підхід

Метод розрахунку роялті
Метод виключення ставки роялті
Метод дисконтування грошового потоку (DCF)
Метод прямої капіталізації
Експрес-оцінки
Метод надлишкового прибутку
Метод «25%»
Експертні методи
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об’єктами інтелектуальної власності з урахування 
коригувальних показників. Елементи, за якими від-
бувається порівняння об’єктів інтелектуальної влас-
ності, такі: структура й обсяг юридичних прав влас-
ності на майно, існування яких-небудь спеціальних 
умов й угод про фінансування; економічні умови, які 
існували на відповідному вторинному ринку під час 
угоди із продажу; галузь або бізнес, де використався 
(або буде використовуватися) нематеріальний актив; 
фізичні характеристики об’єкта інтелектуальної 
власності; функціональні характеристики об’єкта 
інтелектуальної власності; технологічні характерис-
тики об’єкта інтелектуальної власності; включення 
інших нематеріальних активів в угоду [6].

Витратний підхід використовується під час 
оцінки вартості об’єктів інтелектуальної власності, 
якщо неможливо знайти об’єкт-аналог, відсутній 
який-небудь досвід реалізації подібних об’єктів або 
прогноз майбутніх доходів нестабільний. Витратний 
підхід припускає визначення вартості об’єктів інте-
лектуальної власності на основі калькуляції витрат, 
необхідних для створення або придбання, охорони, 
виробництва й реалізації об’єкта інтелектуальної 
власності на момент оцінки.

За доходного підходу вартість об’єктів інтелек-
туальної власності визначається шляхом розрахунку 
приведеної вартості прогнозованих майбутніх вигод.

Таким чином, оцінювання вартості конкретного 
об’єкта інтелектуальної власності залежить від мети 

оцінювання та врахування переваг, обмежень підхо-
дів, що застосовуються.

Висновки. На основі проведеного аналізу під-
ходів до визначення сутності інтелектуальної влас-
ності встановлено, що сутність інтелектуальної 
власності виявляється тільки в контексті прав влас-
ності і має подвійну природу: економічний аспект 
полягає в тому, що право на результат інтелектуаль-
ної праці забезпечує його власнику виключне право 
на розпоряджання цим результатом, а моральний – 
втілюється у праві авторства.

Найчисельнішою групою нематеріальних акти-
вів є об’єкти інтелектуальної власності. В обліку 
під інтелектуальною власністю слід розуміти нема-
теріальні необоротні активи, які уособлюють доку-
ментально підтверджені майнові права на об’єкти 
авторського права, промислової власності, раціона-
лізаторських пропозицій, знаки для товарів і послуг, 
результати науково-дослідних робіт та інші об’єкти 
відповідно до законодавства.

Об’єкт інтелектуальної власності і право корис-
тування таким об’єктом визнаються нематеріальним 
активом лише за наявності певних умов (визнання, 
ідентифікації, оцінки).

Перелік об’єктів інтелектуальної власності не 
носить вичерпного характеру, в Законі України «Про 
власність» чітко зазначено, що поряд з переліченими 
об’єктами до інтелектуальної власності можуть бути 
віднесені й «інші результати інтелектуальної праці».
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